
■乳幼児期歯科保健アンケート集計表　保育所　（回答数　206, 回答率　82.4%）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)
1. クラス単位で実施している

178 (86.4) 48 (96.0) 41 (89.1) 21 (75.0) 23 (79.3) 28 (80.0) 14 (93.3) 3 (100)
2. 保育所全体で一斉に実施して

いる 14 (6.8) 1 (2.0) 2 (4.3) 7 (25.0) 0 (0.0) 3 (8.6) 1 (6.7) 0 (0.0)
3. していない

14 (6.8) 1 (2.0) 3 (6.5) 0 (0.0) 6 (20.7) 4 (11.4) 0 (0.0) 0 (0.0)
4. 無記入または無効回答

0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

1. 毎年実施している
136 (66.0) 38 (76.0) 28 (60.9) 14 (50.0) 18 (62.1) 23 (65.7) 12 (80.0) 3 (100)

2. 年によっては実施する年もある
25 (12.1) 3 (6.0) 9 (19.6) 4 (14.3) 4 (13.8) 5 (14.3) 0 (0.0) 0 (0.0)

3. していない
43 (20.9) 9 (18.0) 8 (17.4) 10 (35.7) 6 (20.7) 7 (20.0) 3 (20.0) 0 (0.0)

4. 無記入または無効回答
2 (1.0) 0 (0.0) 1 (2.2) 0 (0.0) 1 (3.4) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

1. している
114 (55.3) 30 (60.0) 23 (50.0) 19 (67.9) 13 (44.8) 21 (60.0) 6 (40.0) 2 (66.7)

2. していない
76 (36.9) 19 (38.0) 18 (39.1) 8 (28.6) 14 (48.3) 9 (25.7) 8 (53.3) 0 (0.0)

3. 無記入または無効回答
16 (7.8) 1 (2.0) 5 (10.9) 1 (3.6) 2 (6.9) 5 (14.3) 1 (6.7) 1 (33.3)

1. ある
127 (61.7) 24 (48.0) 25 (54.3) 23 (82.1) 20 (69.0) 22 (62.9) 11 (73.3) 2 (66.7)

2. ない
71 (34.5) 23 (46.0) 20 (43.5) 4 (14.3) 9 (31.0) 10 (28.6) 4 (26.7) 1 (33.3)

3. 無記入または無効回答
8 (3.9) 3 (6.0) 1 (2.2) 1 (3.6) 0 (0.0) 3 (8.6) 0 (0.0) 0 (0.0)

1. 保育所主体で定期的に実施し
ている 22 (10.7) 11 (22.0) 7 (15.2) 0 (0.0) 2 (6.9) 0 (0.0) 2 (13.3) 0 (0.0)

2. 歯科衛生士訪問時等、特別な
行事の機会に実施している 49 (23.8) 4 (8.0) 13 (28.3) 1 (3.6) 13 (44.8) 14 (40.0) 1 (6.7) 3 (100)

3. 実施していない
134 (65.0) 35 (70.0) 26 (56.5) 27 (96.4) 13 (44.8) 21 (60.0) 12 (80.0) 0 (0.0)

4. 無記入または無効回答
1 (0.5) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (3.4) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

1. パンフレット「大人の歯をたいせ
つに」を知らない 26 (12.6) 7 (14.0) 8 (17.4) 1 (3.6) 2 (6.9) 4 (11.4) 4 (26.7) 0 (0.0)

2. 5歳児の保護者に配布している
161 (78.2) 38 (76.0) 36 (78.3) 22 (78.6) 25 (86.2) 29 (82.9) 9 (60.0) 2 (66.7)

3. 保育所での保護者向け歯科保
健指導等に利用している 8 (3.9) 1 (2.0) 1 (2.2) 2 (7.1) 1 (3.4) 0 (0.0) 2 (13.3) 1 (33.3)

4. その他
6 (2.9) 3 (6.0) 0 (0.0) 1 (3.6) 1 (3.4) 1 (2.9) 0 (0.0) 0 (0.0)

5. 無記入または無効回答
5 (2.4) 1 (2.0) 1 (2.2) 2 (7.1) 0 (0.0) 1 (2.9) 0 (0.0) 0 (0.0)

(5)

(2)

(4)

(3)

プラークチェック（歯垢染め出しテスト）の実
施について。

滋賀県
二次保健医療圏域

湖北 湖西甲賀 東近江 湖東大津 湖南

（2）の他、保育所独自の歯と口の健康に関
する取組みを実施していますか。

パンフレット「大人の歯をたいせつに」の利用
について

(6)

給食（昼食）後の歯磨きを実施しています
か。

「歯と口の健康週間」（毎年6月4日から1週
間）には、特別に歯に関する行事を計画実
施していますか。

特別に時間を設けるなどして、乳幼児に歯
みがき指導を受けさせたことがありますか。

(1)

設問 回答



■乳幼児期歯科保健アンケート集計表　保育所　（回答数　206, 回答率　82.4%）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)
滋賀県

二次保健医療圏域
湖北 湖西甲賀 東近江 湖東大津 湖南設問 回答

1. 実施している
25 (12.1) 1 (2.0) 7 (15.2) 11 (39.3) 3 (10.3) 2 (5.7) 0 (0.0) 1 (33.3)

2. 実施していない
181 (87.9) 49 (98.0) 39 (84.8) 17 (60.7) 26 (89.7) 33 (94.3) 15 (100) 2 (66.7)

3. 無記入または無効回答
0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

1. 保護者に利用を推奨している
5 (2.4) 0 (0.0) 1 (2.2) 1 (3.6) 2 (6.9) 1 (2.9) 0 (0.0) 0 (0.0)

2. 保護者に利用しないよう推奨し
ている 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

3. 特に何もしていない　（保護者
の意志に任せている） 201 (97.6) 50 (100.0) 45 (97.8) 27 (96.4) 27 (93.1) 34 (97.1) 15 (100) 3 (100)

4. 無記入または無効回答
0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

1. 思う
173 (84.0) 37 (74.0) 39 (84.8) 25 (89.3) 27 (93.1) 29 (82.9) 13 (86.7) 3 (100)

2. 思わない
15 (7.3) 5 (10.0) 4 (8.7) 1 (3.6) 1 (3.4) 3 (8.6) 1 (6.7) 0 (0.0)

3. 無記入または無効回答
18 (8.7) 8 (16.0) 3 (6.5) 2 (7.1) 1 (3.4) 3 (8.6) 1 (6.7) 0 (0.0)

1. 思う
74 (35.9) 6 (12.0) 15 (32.6) 19 (67.9) 18 (62.1) 11 (31.4) 2 (13.3) 3 (100)

2. 思わない
108 (52.4) 37 (74.0) 26 (56.5) 6 (21.4) 10 (34.5) 18 (51.4) 11 (73.3) 0 (0.0)

3. 無記入または無効回答
24 (11.7) 7 (14.0) 5 (10.9) 3 (10.7) 1 (3.4) 6 (17.1) 2 (13.3) 0 (0.0)

(9)

(8)

(7)

フッ化物配合歯みがき剤の利用について

フッ化物の利用
について

フッ化物塗布について

2)

1) フッ化物がむし歯予防
に有効だと思いますか

保育所で、集団でのフッ
化物利用は必要だと思
いますか



■乳幼児期歯科保健アンケート集計表　保育所　（市町別再掲）

大津市 草津市 守山市 栗東市 野洲市 甲賀市 湖南市
近江

八幡市
東近江市 日野町 竜王町 彦根市 愛荘町 豊郷町 甲良町 多賀町 長浜市 米原市 高島市

1. クラス単位で実施している
48 15 6 12 8 17 4 8 9 4 2 18 6 2 2 0 10 4 3

2. 保育所全体で一斉に実施して
いる 1 1 0 0 1 5 2 0 0 0 0 1 0 0 0 2 0 1 0

3. していない
1 1 1 1 0 0 0 4 1 1 0 4 0 0 0 0 0 0 0

4. 無記入または無効回答
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1. 毎年実施している
38 11 5 6 6 11 3 6 7 4 1 16 3 1 1 2 9 3 3

2. 年によっては実施する年もあ
る 3 4 1 4 0 3 1 3 1 0 0 3 2 0 0 0 0 0 0

3. していない
9 2 0 3 3 8 2 3 2 0 1 4 1 1 1 0 1 2 0

4. 無記入または無効回答
0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1. している
30 10 4 2 7 16 3 5 3 4 1 11 4 2 2 2 3 3 2

2. していない
19 5 1 10 2 5 3 5 7 1 1 7 2 0 0 0 6 2 0

3. 無記入または無効回答
1 2 2 1 0 1 0 2 0 0 0 5 0 0 0 0 1 0 1

1. ある
24 8 5 6 6 19 4 6 9 4 1 14 4 1 1 2 8 3 2

2. ない
23 8 2 7 3 2 2 6 1 1 1 7 2 0 1 0 2 2 1

3. 無記入または無効回答
3 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 2 0 1 0 0 0 0 0

1. 保育所主体で定期的に実施し
ている 11 0 0 4 3 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0

2. 歯科衛生士訪問時等、特別な
行事の機会に実施している 4 4 1 4 4 1 0 2 9 0 2 7 2 2 1 2 1 0 3

3. 実施していない
35 13 6 5 2 21 6 8 0 5 0 16 4 0 1 0 9 3 0

4. 無記入または無効回答
0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1. パンフレット「大人の歯をたい
せつに」を知らない 7 3 1 2 2 0 1 1 0 1 0 3 1 0 0 0 3 1 0

2. 5歳児の保護者に配布してい
る 38 14 5 11 6 19 3 10 10 3 2 19 4 2 2 2 6 3 2

3. 保育所での保護者向け歯科
保健指導等に利用している 1 0 1 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1

4. その他
3 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0

5. 無記入または無効回答
1 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

(6) パンフレット「大人の歯をたいせ
つに」の利用について

(3) （2）の他、保育所独自の歯と口
の健康に関する取組みを実施し
ていますか。

(4) 特別に時間を設けるなどして、
乳幼児に歯みがき指導を受けさ
せたことがありますか。

(5) プラークチェック（歯垢染め出し
テスト）の実施について。

設問 回答

(1) 給食（昼食）後の歯磨きを実施し
ていますか。

(2) 「歯と口の健康週間」（毎年6月4
日から1週間）には、特別に歯に
関する行事を計画実施していま
すか。



■乳幼児期歯科保健アンケート集計表　保育所　（市町別再掲）

大津市 草津市 守山市 栗東市 野洲市 甲賀市 湖南市
近江

八幡市
東近江市 日野町 竜王町 彦根市 愛荘町 豊郷町 甲良町 多賀町 長浜市 米原市 高島市設問 回答

1. 実施している
1 1 6 0 0 11 0 0 3 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1

2. 実施していない
49 16 1 13 9 11 6 12 7 5 2 23 6 1 1 2 10 5 2

3. 無記入または無効回答
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1. 保護者に利用を推奨している
0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0

2. 保護者に利用しないよう推奨
している 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

3. 特に何もしていない　（保護者
の意志に任せている） 50 17 7 12 9 21 6 12 10 4 1 23 5 2 2 2 10 5 3

4. 無記入または無効回答
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1. 思う
37 15 6 10 8 19 6 11 9 5 2 17 6 2 2 2 10 3 3

2. 思わない
5 1 0 2 1 1 0 1 0 0 0 3 0 0 0 0 0 1 0

3. 無記入または無効回答
8 1 1 1 0 2 0 0 1 0 0 3 0 0 0 0 0 1 0

1. 思う
6 4 6 2 3 16 3 4 8 5 1 3 4 2 1 1 2 0 3

2. 思わない
37 10 0 11 5 3 3 8 2 0 0 16 0 0 1 1 6 5 0

3. 無記入または無効回答
7 3 1 0 1 3 0 0 0 0 1 4 2 0 0 0 2 0 0

(9) フッ化物の
利用につい
て

1) フッ化物がむし
歯予防に有効
だと思いますか

2) 保育所で、集
団でのフッ化物
利用は必要だ
と思いますか

(7) フッ化物塗布について

(8) フッ化物配合歯みがき剤の利用
について



■乳幼児期歯科保健アンケート集計　図表　保育所
(1) 給食（昼食）後の歯磨きを実施していますか。

(2) 「歯と口の健康週間」に、歯科口腔保健に関する行事を計画実施していますか。

(2)の具体的な実施内容

【専門家等を招いての取組】 【媒体等を用いた啓発】

・ 歯科衛生士による保護者向け講話 ・ 寸劇

・ ・

・

・ 虫歯など歯についての集いを実施

・ 歯科衛生士さんによる歯磨き教室の実施 ・ 園だよりにて注意喚起、虫歯のお話、絵本を読む。

・ 歯科衛生士さんよりブラッシング指導と予防についての話 ・ 歯磨き表の配布

・ ・

・ 歯科衛生士による虫歯予防教室 ・ 「けんこうだより」で虫歯と予防についてのお便りを配布。

・ 親子ブラッシング教室（歯科衛生士さんによる） ・ 虫歯に関するお話会、製作あそび

・ ライオンの歯磨き指導 ・

・

・ はみがき仕上げみがきカード（はみがきカレンダー）

・ 健康推進員による劇。 ・ 歯みがきと歯の大切さの啓発、歯磨きカレンダーの実施

・ 地元の指導員さんに来園頂く。 ・ 保育士による虫歯予防の劇をしている

・ ・ 絵本や紙芝居で歯の大切さを知らせる。

・ 人形を使っての歯みがき指導

・ 看護師による歯磨き指導 ・ 歯みがき指導（模型を使って）

・ ・ 保護者向けに啓発の手紙を出す

・ 歯に関係する絵本の読み聞かせを行っている

・ 養護教諭に来てもらい歯みがき指導

・ 養護教諭による各クラスでの出前ブラッシング教室

虫歯予防を狙った集会を開き、寸劇などで歯の大切さ
を知らせ、その後クラスごとに歯の磨き方の指導をして
いる。

紙芝居(エプロンシアター)などを見たり絵をかいたりして
いる。

誕生会などに歯に関する紙芝居やペーフサートなどをし
ている。

看護師による４．５才児対象のブラッシング指導歯垢染め
出しテスト

お話を聞いたり染め出しをしたりした。歯科衛生士の指導
を受ける。

医師や歯科衛生士との日程調整がつけば歯科検診や歯
磨き指導を行う。

歯科衛生士による「歯のおはなし会」（6月）、幼児歯磨き指
導、5歳児染め出し。

健康推進課より派遣された衛生士による歯磨き指導→毎
年実施しているが時期は年によって違う。

歯についての話をしたり、歯科衛生士実習生の紙芝居を見
たりしている。
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■乳幼児期歯科保健アンケート集計　図表　保育所
(2)の具体的な実施内容の続き

【イベントの開催】 【その他】

・ ・ 掲示物があれば表示しています。

・ 歯を強くする給食メニュー

・ ・ ノージュースデー

・ 歯科衛生士による歯磨きの指導、歯垢染め出しテスト

・ 歯磨き週間（幼児） ・

・ 虫歯予防の集いを行っています。

・ 虫歯予防の話、はみがきの仕方等、集会で知らせる。 ・ 絵本などを読んだり歯磨き指導をしている。

・ かみかみ週間（こんぶ・スルメなどよく噛む食材の給食提供）。 ・ 今後検討中です。

・ 虫歯予防デーとして行事を行っている。

・ は・ハ・歯の教室

(3) (2)の他、保育所独自の歯と口の健康に関する取組みを実施していますか。

(3)の具体的な実施内容

【専門家等を招いての取組】 【イベントの開催】

・ 歯科医による講演 ・ 歯の健康教室

・ 歯科検診 ・

・

・

・

・ 市の虫歯予防教室に5歳児親子が参加。

・ 保健センターより歯科衛生士に依頼し歯磨き指導を受けた。 ・ 親子ブラッシング教室

・ 市に依頼し“は・ハ・歯の教室”

【媒体等を用いた取組】

・ 担任と保健担当で紙芝居や寸劇実施 【食習慣に絡めた取組】

・ ほけんだよりにて保護者に啓発している。 ・ おやつの後はうがいをする。

・ 歯の模型を使っての指導 ・ 毎日の給食後のブラッシング指導

・ 歯磨きの歌を歌ったり、絵本を読んだりしている。 ・ おやつにするめ等よくかむものを出している。

・ 紙芝居を読む、パネルシアターを演じる。 ・ 0歳児からの食後のお茶

・ 6月には歯磨き表を配布、朝夜磨いたら色を塗る。 ・ 1歳児からの食後のうがい

・ 視聴覚教材を利用した取り組みを実施 ・

・ 11/8のいい歯の日にお話や絵画制作

・ 年間を通して歯磨きのポスターの掲示 ・ ジュースの砂糖の量について。

・ 歯磨きカレンダーの配布 ・ 好き嫌いなくよくかんで食べるように指導。

・ 献立表に健康に関する事項を取り入れ配布している。

・

・

昼食後の歯磨きの変わりに毎食後りんごを食べて口の
中をきれいにし、口すすぎをしている。

未満児から噛み噛みサラダの献立をするなど咀嚼力を
育てている。よく噛んで食べることを推進している。

栄養士と協力して食育の中でクラスを回って食事と歯に
ついて話す。

6/4を虫歯予防デーとしてペーフサート、寸劇等で予防を促
進。

虫歯予防デーとして虫歯に関するお話を読み、ブラッシン
グ指導をする。

全体での集会で紙芝居やシアターを通して子供たちに
伝える。

健康推進委員さんに来園してもらったり、カバさん型の歯で
歯磨きを見せる。

保護者総会の後、歯科医の講演と親子でプラークチェッ
クと歯磨き指導を受ける。

かみかみ週間（こんぶ・スルメなどよく噛む食材の給食
提供。）歯についての話をしたり、歯科衛生士実習生の紙芝居を見

たりしている。

11476

16

している していない 無記入または無効回答

55.3 

60.0 

50.0 

67.9 

44.8 

60.0 

40.0 

66.7 

36.9 

38.0 

39.1 

28.6 

48.3 

25.7 

53.3 

0.0 

7.8 

2.0 

10.9 

3.6 

6.9 

14.3 

6.7 

33.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■乳幼児期歯科保健アンケート集計　図表　保育所
(3)の具体的な実施内容の続き

【その他】

・ 保健担当による食後の歯磨き指導

・ 保健担当による歯科保健指導

・ フッ化物洗口

・ 掲示による歯磨きやうがいの促し、見守り。

・ 給食後各自持参の歯ブラシで保育士の指導のもと歯磨きをし、その後一人ずつ仕上げ磨きをする。

・ 年長児へ6歳臼歯について指導。

・ プラークテスト

・ 日々の活動の中で保育士が歯の磨き方や、歯の大切さなど絵本などを使って指導している。

・

・ 保護者人権研修「かむことに始まる“食”の大切さ」

・ 保健センターと協力して指導しています。保護者も来ていただいています。

・ 歯科検診後虫歯がなかった園児に対してメダルを贈る。または処置後に送る。

(3)のしていない理由

・ 毎日の歯磨きの中で個々に対応をしているため。

・ 歯ブラシ管理、衛生面管理が指導しきれないため。

・ (2)の指導で十分だと思うため。

・ 来年度より実施予定。

・ 園医さんが指導をしてくれるため。

・ 他業務が忙しく余裕がない。

・ ムシ歯予防デーに行事として歯の大切さや歯みがきの仕方などしているだけ。

・ (2)の内容をしっかり行い、各クラスで繰り返し話してるため。

・ 日頃より歯磨きをして一人ひとり声をかけている。

・ 機会がない。

・ 市の取り組みを行っているため。

・ 行事と日々の生活で指導しているから。特別に理由はありません。

・ 毎日の仕上げ磨き(全員に)毎日の歯磨きとブラッシング指導で良いと思う。

・ 0-2歳児のみの保育園なので。

・ 独自での取り組みはしていません。

・ 歯科検診、保健だよりなどでの啓発に限られています。

・ 人手が足りず取り組めない。

・ 毎日の歯磨き指導を丁寧に行っている。

・ 保育園独自ではなく、市の保健行政で歯科衛生士の指導を受けているから。

・ 市健康推進課の事業と重複するため。

(4) 特別に時間を設けるなどして、乳幼児に歯みがき指導を受けけさせたことがありますか。

３歳児：食べたら磨く。４歳児：歯とあごに良い食べ物、よく噛む事が大切。５歳児：６歳臼歯について、歯にまつわる絵本、
紙芝居、虫歯の写真を見せる…など。

127

71

8

ある ない 無記入または無効回答

61.7 

48.0 

54.3 

82.1 

69.0 

62.9 

73.3 

66.7 

34.5 

46.0 

43.5 

14.3 

31.0 

28.6 

26.7 

33.3 

3.9 

6.0 

2.2 

3.6 

0.0 

8.6 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■乳幼児期歯科保健アンケート集計　図表　保育所
(5) プラークチェック（歯垢染め出しテスト）の実施について

(6) パンフレット「大人の歯をたいせつに」の利用について

(7) フッ化物塗布について

22

49

134

1

保育所主体で定期的に実施している

歯科衛生士訪問時等、特別な行事の機会に実施している

実施していない

無記入または無効回答

25

181

0

実施している
実施していない
無記入または無効回答

12.1 

2.0 

15.2 

39.3 

10.3 

5.7 

0.0 
33.3 

87.9 

98.0 

84.8 

60.7 

89.7 

94.3 

100.0 

66.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

26

161

8

6
5

パンフレット「大人の歯をたいせつに」を知らない
5歳児の保護者に配布している
保育所での保護者向け歯科保健指導等に利用している
その他
無記入または無効回答

10.7 

22.0 

15.2 

0.0 

6.9 

0.0 

13.3 

0.0 

23.8 

8.0 

28.3 

3.6 
44.8 

40.0 

6.7 

100.0 

65.0 

70.0 

56.5 

96.4 

44.8 

60.0 

80.0 

0.0 

0.5 

0.0 

0.0 

0.0 

3.4 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

12.6 

14.0 

17.4 

3.6 

6.9 

11.4 

26.7 

0.0 

78.2 

76.0 

78.3 

78.6 

86.2 

82.9 

60.0 

66.7 

3.9 

2.0 

2.2 

7.1 

3.4 

0.0 

13.3 

33.3 

2.9 

6.0 

0.0 

3.6 

3.4 

2.9 

0.0 

0.0 

2.4 

2.0 

2.2 

7.1 

0.0 

2.9 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■乳幼児期歯科保健アンケート集計　図表　保育所
(8) フッ化物配合歯みがき剤の利用について

(9)-1) フッ化物がむし歯予防に有効だと思いますか

(9)-2) 学校における集団でのフッ化物利用は必要だと思いますか

5

0

201

0

保護者に利用を推奨している

保護者に利用しないよう推奨している

特に何もしていない （保護者の意志に任せている）

無記入または無効回答

173

15

18

思う 思わない 無記入または無効回答

74

108

24

思う 思わない 無記入または無効回答

2.4 

0.0 

2.2 

3.6 

6.9 

2.9 

0.0 

0.0 

97.6 

100.0 

97.8 

96.4 

93.1 

97.1 

100.0 

100.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

84.0 

74.0 

84.8 

89.3 

93.1 

82.9 

86.7 

100.0 

7.3 

10.0 

8.7 

3.6 

3.4 

8.6 

6.7 

0.0 

8.7 

16.0 

6.5 

7.1 

3.4 

8.6 

6.7 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

35.9 

12.0 

32.6 

67.9 

62.1 

31.4 

13.3 

100.0 

52.4 

74.0 

56.5 

21.4 

34.5 

51.4 

73.3 

0.0 

11.7 

14.0 

10.9 

10.7 

3.4 

17.1 

13.3 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■乳幼児期歯科保健アンケート集計表　幼稚園　（回答数　131, 回答率　85.1%）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)
1. クラス単位で実施している

97 (74.0) 23 (67.6) 22 (81.5) 5 (83.3) 21 (80.8) 13 (86.7) 4 (50.0) 2 (100)
2. 幼稚園全体で一斉に実施して

いる 33 (25.2) 11 (32.4) 5 (18.5) 1 (16.7) 5 (19.2) 2 (13.3) 4 (50.0) 0 (0.0)
3. していない

1 (0.8) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)
4. 無記入または無効回答

0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

1. 毎年実施している
91 (69.5) 33 (97.1) 10 (37.0) 4 (66.7) 17 (65.4) 11 (73.3) 5 (62.5) 2 (100)

2. 年によっては実施する年もある
20 (15.3) 0 (0.0) 9 (33.3) 0 (0.0) 6 (23.1) 2 (13.3) 1 (12.5) 0 (0.0)

3. していない
20 (15.3) 1 (2.9) 8 (29.6) 2 (33.3) 3 (11.5) 2 (13.3) 2 (25.0) 0 (0.0)

4. 無記入または無効回答
0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

1. している
87 (66.4) 30 (88.2) 17 (63.0) 3 (50.0) 15 (57.7) 9 (60.0) 4 (50.0) 2 (100)

2. していない
38 (29.0) 4 (11.8) 8 (29.6) 3 (50.0) 9 (34.6) 4 (26.7) 4 (50.0) 0 (0.0)

3. 無記入または無効回答
6 (4.6) 0 (0.0) 2 (7.4) 0 (0.0) 2 (7.7) 2 (13.3) 0 (0.0) 0 (0.0)

1. ある
104 (79.4) 26 (76.5) 24 (88.9) 5 (83.3) 22 (84.6) 11 (73.3) 5 (62.5) 2 (100)

2. ない
21 (16.0) 6 (17.6) 3 (11.1) 0 (0.0) 4 (15.4) 4 (26.7) 2 (25.0) 0 (0.0)

3. 無記入または無効回答
6 (4.6) 2 (5.9) 0 (0.0) 1 (16.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (12.5) 0 (0.0)

1. 幼稚園主体で定期的に実施し
ている 16 (12.2) 1 (2.9) 9 (33.3) 0 (0.0) 3 (11.5) 2 (13.3) 1 (12.5) 0 (0.0)

2. 歯科衛生士訪問時等、特別な
行事の機会に実施している 39 (29.8) 3 (8.8) 7 (25.9) 1 (16.7) 15 (57.7) 9 (60.0) 0 (0.0) 2 (100)

3. 実施していない
76 (58.0) 30 (88.2) 11 (40.7) 5 (83.3) 8 (30.8) 4 (26.7) 7 (87.5) 0 (0.0)

4. 無記入または無効回答
0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

1. パンフレット「大人の歯をたいせ
つに」を知らない 4 (3.1) 1 (2.9) 1 (3.7) 0 (0.0) 1 (3.8) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (50.0)

2. 5歳児の保護者に配布している
121 (92.4) 33 (97.1) 24 (88.9) 6 (100) 25 (96.2) 14 (93.3) 8 (100) 1 (50.0)

3. 幼稚園での保護者向け歯科保
健指導等に利用している 5 (3.8) 0 (0.0) 1 (3.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (6.7) 0 (0.0) 0 (0.0)

4. その他
0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

5. 無記入または無効回答
1 (0.8) 0 (0.0) 1 (3.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

(6) パンフレット「大人の歯をたいせつに」の利用
について

(3) （2）の他、幼稚園独自の歯と口の健康に関
する取組みを実施していますか。

(4) 特別に時間を設けるなどして、乳幼児に歯
みがき指導を受けさせたことがありますか。

(5) プラークチェック（歯垢染め出しテスト）の実
施について。

二次保健医療圏域（市町立幼稚園再掲）
滋賀県 大津 湖南 甲賀 東近江 湖東 湖北 湖西

(2) 「歯と口の健康週間」（毎年6月4日から1週
間）には、特別に歯に関する行事を計画実
施していますか。

設問 回答
(1) 給食（昼食）後の歯磨きを実施しています

か。



■乳幼児期歯科保健アンケート集計表　幼稚園　（回答数　131, 回答率　85.1%）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)

二次保健医療圏域（市町立幼稚園再掲）
滋賀県 大津 湖南 甲賀 東近江 湖東 湖北 湖西

設問 回答
1. 実施している

18 (13.7) 0 (0.0) 6 (22.2) 3 (50.0) 5 (19.2) 3 (20.0) 0 (0.0) 0 (0.0)
2. 実施していない

113 (86.3) 34 (100) 21 (77.8) 3 (50.0) 21 (80.8) 12 (80.0) 8 (100) 2 (100)
3. 無記入または無効回答

0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

1. 保護者に利用を推奨している
14 (10.7) 5 (14.7) 1 (3.7) 1 (16.7) 6 (23.1) 1 (6.7) 0 (0.0) 0 (0.0)

2. 保護者に利用しないよう推奨し
ている 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

3. 特に何もしていない　（保護者
の意志に任せている） 115 (87.8) 27 (79.4) 26 (96.3) 5 (83.3) 20 (76.9) 14 (93.3) 8 (100) 2 (100)

4. 無記入または無効回答
2 (1.5) 2 (5.9) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

1. 思う
112 (85.5) 30 (88.2) 24 (88.9) 4 (66.7) 23 (88.5) 13 (86.7) 6 (75.0) 2 (100)

2. 思わない
10 (7.6) 3 (8.8) 2 (7.4) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (6.7) 2 (25.0) 0 (0.0)

3. 無記入または無効回答
9 (6.9) 1 (2.9) 1 (3.7) 2 (33.3) 3 (11.5) 1 (6.7) 0 (0.0) 0 (0.0)

1. 思う
45 (34.4) 5 (14.7) 12 (44.4) 1 (16.7) 17 (65.4) 5 (33.3) 1 (12.5) 2 (100)

2. 思わない
73 (55.7) 26 (76.5) 14 (51.9) 2 (33.3) 6 (23.1) 8 (53.3) 7 (87.5) 0 (0.0)

3. 無記入または無効回答
13 (9.9) 3 (8.8) 1 (3.7) 3 (50.0) 3 (11.5) 2 (13.3) 0 (0.0) 0 (0.0)

(9) フッ化物の利用
について

1) フッ化物がむし歯予防
に有効だと思いますか

2) 幼稚園で、集団でのフッ
化物利用は必要だと思
いますか

(7) フッ化物塗布について

(8) フッ化物配合歯みがき剤の利用について



■乳幼児期歯科保健アンケート集計表　幼稚園　（市町別再掲）

大津市 草津市 守山市 栗東市 野洲市 甲賀市 湖南市
近江

八幡市
東近江市 日野町 竜王町 彦根市 愛荘町 豊郷町 甲良町 多賀町 長浜市 米原市 高島市

1. クラス単位で実施している
23 6 4 6 6 4 1 7 8 4 2 6 2 1 2 2 4 0 2

2. 幼稚園全体で一斉に実施して
いる 11 1 1 1 2 0 1 0 5 0 0 2 0 0 0 0 3 1 0

3. していない
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4. 無記入または無効回答
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1. 毎年実施している
33 1 3 1 5 2 2 3 9 4 1 5 2 1 1 2 5 0 2

2. 年によっては実施する年もあ
る 0 3 1 4 1 0 0 3 2 0 1 2 0 0 0 0 1 0 0

3. していない
1 3 1 2 2 2 0 1 2 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0

4. 無記入または無効回答
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1. している
30 6 2 5 4 3 0 5 6 2 2 3 2 1 2 1 3 1 2

2. していない
4 1 2 1 4 1 2 2 5 2 0 4 0 0 0 0 4 0 0

3. 無記入または無効回答
0 0 1 1 0 0 0 0 2 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0

1. ある
26 7 4 6 7 3 2 6 10 4 2 5 2 1 1 2 4 1 2

2. ない
6 0 1 1 1 0 0 1 3 0 0 3 0 0 1 0 2 0 0

3. 無記入または無効回答
2 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0

1. 幼稚園主体で定期的に実施し
ている 1 0 0 5 4 0 0 0 2 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0

2. 歯科衛生士訪問時等、特別な
行事の機会に実施している 3 1 2 2 2 1 0 2 10 2 1 4 2 0 1 2 0 0 2

3. 実施していない
30 6 3 0 2 3 2 5 1 2 0 3 0 0 1 0 7 0 0

4. 無記入または無効回答
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1. パンフレット「大人の歯をたい
せつに」を知らない 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

2. 5歳児の保護者に配布してい
る 33 6 5 6 7 4 2 6 13 4 2 7 2 1 2 2 7 1 1

3. 幼稚園での保護者向け歯科
保健指導等に利用している 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

4. その他
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

5. 無記入または無効回答
0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

(6) パンフレット「大人の歯をたいせ
つに」の利用について

(3) （2）の他、幼稚園独自の歯と口
の健康に関する取組みを実施し
ていますか。

(4) 特別に時間を設けるなどして、
乳幼児に歯みがき指導を受けさ
せたことがありますか。

(5) プラークチェック（歯垢染め出し
テスト）の実施について。

設問 回答

(1) 給食（昼食）後の歯磨きを実施し
ていますか。

(2) 「歯と口の健康週間」（毎年6月4
日から1週間）には、特別に歯に
関する行事を計画実施していま
すか。



■乳幼児期歯科保健アンケート集計表　幼稚園　（市町別再掲）

大津市 草津市 守山市 栗東市 野洲市 甲賀市 湖南市
近江

八幡市
東近江市 日野町 竜王町 彦根市 愛荘町 豊郷町 甲良町 多賀町 長浜市 米原市 高島市設問 回答

1. 実施している
0 1 5 0 0 3 0 0 4 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0

2. 実施していない
34 6 0 7 8 1 2 7 9 3 2 7 2 1 1 1 7 1 2

3. 無記入または無効回答
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1. 保護者に利用を推奨している
5 0 0 1 0 1 0 4 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0

2. 保護者に利用しないよう推奨
している 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

3. 特に何もしていない　（保護者
の意志に任せている） 27 7 5 6 8 3 2 3 13 3 1 8 1 1 2 2 7 1 2

4. 無記入または無効回答
2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1. 思う
30 6 5 7 6 3 1 6 11 4 2 6 2 1 2 2 5 1 2

2. 思わない
3 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 2 0 0

3. 無記入または無効回答
1 0 0 0 1 1 1 1 2 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

1. 思う
5 1 5 2 4 1 0 2 9 4 2 1 0 1 1 2 1 0 2

2. 思わない
26 6 0 5 3 0 2 5 1 0 0 6 1 0 1 0 6 1 0

3. 無記入または無効回答
3 0 0 0 1 3 0 0 3 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0

(9) フッ化物の
利用につい
て

1) フッ化物がむし
歯予防に有効
だと思いますか

2) 幼稚園で、集
団でのフッ化物
利用は必要だ
と思いますか

(7) フッ化物塗布について

(8) フッ化物配合歯みがき剤の利用
について



■乳幼児期歯科保健アンケート集計　図表　幼稚園
(1) 給食（昼食）後の歯磨きを実施していますか。

(2) 「歯と口の健康週間」に、歯科口腔保健に関する行事を計画実施していますか。

(2)の具体的な実施内容

(2)の具体的な実施内容

【専門家等を招いての取組】 【養護教諭による取組】

・ 歯科医・歯科衛生士による歯磨き指導 ・

・

・ 養護教諭による歯の健康と歯磨き指導。

・ 歯科衛生士による親子健口教室（話とブラッシング指導） ・ 養護教諭の来園日に歯磨き指導を行ってもらう。

・ 衛生士さんによるブラッシング指導 ・ 養護教諭による保健指導

・ 園歯科医による歯磨き指導、保護者向けの講話。 ・ 養護教諭による各クラスでのブラッシング指導

・ 弁当参観、歯科衛生士さんからの話 ・ クラス単位で養護職員がブラッシング指導をしている

・ 歯科衛生士による指導

・ 歯科園医により指導または担任による歯みがき指導の実施

・ 歯科検診

・ 親子ブラッシング教室(歯科衛生士さんによる）

・

・ 歯科衛生士さんにより「は・ハ・歯の教室」を計画、実施

・ ライオンの歯磨き指導

・ う歯予防対策事業(歯科衛生士の指導）

養護教諭が保健指導で「歯の構造、虫歯のでき方、予
防法」などを話しています。歯科衛生士の方に来ていただき、歯磨きの大切さについて

お話していただいている。

保健師による「は・ハ・歯の教室」にて歯垢染め出し、歯磨
き指導等

97

33

1

0

クラス単位で実施している

幼稚園全体で一斉に実施している

していない

無記入または無効回答

91

20

20

0

毎年実施している

年によっては実施する年もある

していない

無記入または無効回答

74.0 

67.6 

81.5 

83.3 

80.8 

86.7 

50.0 

100.0 

25.2 

32.4 

18.5 

16.7 

19.2 

13.3 

50.0 

0.0 

0.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

69.5 

97.1 

37.0 

66.7 

65.4 

73.3 

62.5 

100.0 

15.3 

0.0 

33.3 

0.0 

23.1 

13.3 

12.5 

0.0 

15.3 

2.9 
29.6 

33.3 

11.5 

13.3 

25.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■乳幼児期歯科保健アンケート集計　図表　幼稚園
(2)の具体的な実施内容の続き

【媒体等を用いた啓発】 【その他】

・ ポスター掲示 ・ 各年齢に合わせた歯科保健指導

・ ・ 6月の保健指導でブラッシング指導と歯に関する話をする。

・ 保健指導の一環としてブラッシング指導

・ 絵本や教材を使って歯みがきについてのお話などを行う。 ・

・ 歯と口の健康習慣に関する絵画を製作し、意識を高める。

・ ブラッシング指導、歯の健康についての話。（紙芝居など） ・ 未就園児活動時に母から子へ歯磨き指導を実施。

・ 6月4日を中心に絵本や紙芝居での指導。 ・ 虫歯予防デーの集会、教師劇。

・ 絵本や紙芝居を見る。 ・ クラスで歯みがきを指導している。

・ 絵本を読んで再確認。 ・ 虫歯予防の話を子供たちにしている。

・ はみがきカレンダー、集会で話をする。 ・ 6歳臼歯の話等を実施。

・ 全園児でムシバーマンのペーフサートを見る。 ・ 歯科検診の受け方。染め出し液による磨き残しのチェック。

・ 4歳児による健やかな歯作りのポスター作製。 ・ 担任による歯磨き指導。

・ ・ 3歳児はこの週間の間に歯磨きを実施、磨き方指導を行う。

・ 親子歯科指導

・ ・ 保護者対象の研修会

・ 歯の健康と歯の磨き方についてのお話

・ 歯磨き指導や歯に関する絵本等の読み聞かせ。

(3) (2)の他、保育所独自の歯と口の健康に関する取組みを実施していますか。

(3)の具体的な実施内容

【専門家等を招いての取組】 【媒体等を用いた取組】

・ 歯科検診時に衛生士も来られてブラッシング指導を実施。 ・ 長期休暇時の歯磨きカレンダー

・ 歯科検診 ・ 毎月歯磨きカレンダーを作成し配布している。

・ ・

・ 歯科衛生士さんによる園児、保護者向けの指導。 ・ 歯磨きカード

・ ・ 長期休みや11月に歯磨きのチェック用紙を渡している。

・ 歯磨きアプリを使い大きなTVを使い歯磨き指導。

・ 歯科検診時に衛生士も来られてブラッシング指導を実施。 ・ 虫歯予防のポスター作り

・ ・ 保健だよりでの虫歯予防の啓発。

・ 歯磨きチェックシートの活用。

・ 歯科衛生士さんによる園児、保護者向けの指導。 ・ パネルシアター

・ ・ 歯に関する絵本の読み聞かせ。

・

・

・ 各クラスで歯に関する紙芝居や絵本を読んでいる。

・

・ 学区健康推進員による歯の健康指導、エプロンシアター。

・ 健康推進委員さん・養護教諭による歯磨き指導。 ・

・ 市内保幼の看護師による歯磨き指導。

・ 看護師による染め出しブラッシング指導。

新しい歯ブラシを渡し、顎模型、紙芝居等を利用してブラッ
シング指導を行っている。

クラスでの歯に関する絵本の読み聞かせ、歯磨きの仕方
の再確認、教師の虫歯に関する寸劇等。

年に数回1週間おうちで歯磨きカレンダーをつけてもらっ
ている。

5歳児を対象として昼食後の歯磨きを継続して実施でき
るよう「はみがきカード」を作り通年行っている。

ペープサートの劇で歯みがきの必要性や重要性を知ら
せるなど。

虫歯予防デーを知らせ、絵本や紙芝居等で歯の大切さを
知らせる。

年齢に合わせて紙芝居等をした後顎模型を使ってブ
ラッシング練習。

2年に1回園歯科医による親子ブラッシング指導と保護者向
けの講話を実施している。

園歯科医による保護者への歯磨き指導。（生え変わりの歯
について）

虫歯になった写真を見せ、歯磨きの必要性を実感でき
るようにしている。

2年に1回園歯科医による親子ブラッシング指導と保護者向
けの講話を実施している。

園歯科医による保護者への歯磨き指導。（生え変わりの歯
について）

毎年11月8日「いい歯の日」にちなんで園の子育て支援事
業の一貫として園歯科医と歯科衛生士に来園してもらい親
子ブラッシング指導をしている。

87

38

6

している していない 無記入または無効回答

66.4 

88.2 

63.0 

50.0 

57.7 

60.0 

50.0 

100.0 

29.0 

11.8 

29.6 

50.0 

34.6 

26.7 

50.0 

0.0 

4.6 

0.0 

7.4 

0.0 

7.7 

13.3 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■乳幼児期歯科保健アンケート集計　図表　幼稚園
(3)の具体的な実施内容の続き

【イベントの開催】 【その他】

・ 11月いい歯の日 ・ 実際にクラスをまわって歯磨きを見てアドバイスをしています。

・ 歯磨き強化週間の実施。 ・

・ 全園児を集めての歯に関する集会。

・ 年１回親子歯磨き指導。 ・ 歯の磨き方　6歳臼歯の大切さ

・ 虫歯予防教室 ・ 養護職員による歯科保健指導

・ 「は・ハ・歯の教室」 ・ 毎月歯磨き歯ブラシチェック

・ 虫歯予防デーなどで絵をかいたり歯科検診をしていただく。 ・

【食習慣に絡めた取組】 ・

・ 年間を通して昼食後の歯磨きをしている。

・ 噛み噛みサラダの献立をするなど咀嚼力を育てている。 ・ フッ化物洗口

・ よく噛んで食べることを推奨している。 ・ 11月8日(いい歯の日)に歯の染め出し

・ あいうベ体操

・ 体重測定時に歯の健康に対する保健指導。

(3)のしていない理由

・ ライオンの歯科保健指導に当たらない時には養護職員による指導。

・ 保育の中で通常指導はしているのであえて独自の取り組みはしていない。

・ 日程や時間で余裕がなく実施できていない。

・ 機会をとらえて保護者に伝えている。

・ 食後の歯みがきが習慣づいているため。

・ 園の集会で全体に取り組んでいるため。

・ 毎弁当後に歯磨きを行っている。

・ 各年齢に応じた指導をその都度行っているので。

・ 来年度からは4･5歳児にも実施したいと考えています。

・ 園独自ではないが、“は・ハ・歯の教室”で歯科衛生士さんの歯磨き指導を受けている。

・ 市の健康推進課による指導があるため。

・ 保護者向けに必要だとは思うが予算と時間の都合による。

・ 市より年に1度ブラッシング教室を実施していただいているので。

・ 市の親子ブラッシング教室を毎年園にて実施していただいている。

(4) 特別に時間を設けるなどして、乳幼児に歯みがき指導を受けけさせたことがありますか。

年度の初めに（お弁当が始まるときに）保健担当よりブ
ラッシング指導を行っている。

３歳児：食べたら磨く。４歳児：歯とあごに良い食べ物、
よく噛む事の大切さ。５歳児：6歳臼歯について。

保護者=保育参観で染め出しテストを実施して確認して
もらっている。

104

21

6

ある

ない

無記入または無効回答

79.4 

76.5 

88.9 

83.3 

84.6 

73.3 

62.5 

100.0 

16.0 

17.6 

11.1 

0.0 

15.4 

26.7 

25.0 

0.0 

4.6 

5.9 

0.0 

16.7 

0.0 

0.0 

12.5 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■乳幼児期歯科保健アンケート集計　図表　幼稚園
(5) プラークチェック（歯垢染め出しテスト）の実施について

(6) パンフレット「大人の歯をたいせつに」の利用について

(7) フッ化物塗布について

16

3976

0

幼稚園主体で定期的に実施している

歯科衛生士訪問時等、特別な行事の機会に実施している

実施していない

無記入または無効回答

18

113

0

実施している 実施していない

無記入または無効回答 13.7 

0.0 

22.2 

50.0 

19.2 

20.0 

0.0 

0.0 

86.3 

100.0 

77.8 

50.0 

80.8 

80.0 

100.0 

100.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

4

121

5

0

1

パンフレット「大人の歯をたいせつに」を知らない

5歳児の保護者に配布している

幼稚園での保護者向け歯科保健指導等に利用している

その他

無記入または無効回答

12.2 

2.9 

33.3 

0.0 

11.5 

13.3 

12.5 

0.0 

29.8 

8.8 

25.9 

16.7 

57.7 

60.0 

0.0 

100.0 

58.0 

88.2 

40.7 

83.3 

30.8 

26.7 

87.5 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

3.1 

2.9 

3.7 

0.0 

3.8 

0.0 

0.0 

50.0 

92.4 

97.1 

88.9 

100.0 

96.2 

93.3 

100.0 

50.0 

3.8 

0.0 

3.7 

0.0 

0.0 

6.7 

0.0 

0.0 

0.8 

0.0 

3.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■乳幼児期歯科保健アンケート集計　図表　幼稚園
(8) フッ化物配合歯みがき剤の利用について

(9)-1) フッ化物がむし歯予防に有効だと思いますか

(9)-2) 学校における集団でのフッ化物利用は必要だと思いますか

5
0

201

0

保護者に利用を推奨している

保護者に利用しないよう推奨している

特に何もしていない （保護者の意志に任せている）

無記入または無効回答

112

10

9

思う

思わない

無記入または無効回答

45

73

13

思う

思わない

無記入または無効回答

2.4 

0.0 

2.2 

3.6 

6.9 

2.9 

0.0 

0.0 

97.6 

100.0 

97.8 

96.4 

93.1 

97.1 

100.0 

100.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

85.5 

88.2 

88.9 

66.7 

88.5 

86.7 

75.0 

100.0 

7.6 

8.8 

7.4 

0.0 

0.0 

6.7 

25.0 

0.0 

6.9 

2.9 

3.7 

33.3 

11.5 

6.7 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

34.4 

14.7 

44.4 

16.7 

65.4 

33.3 

12.5 

100.0 

55.7 

76.5 

51.9 

33.3 

23.1 

53.3 

87.5 

0.0 

9.9 

8.8 

3.7 

50.0 

11.5 

13.3 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■乳幼児期歯科保健アンケート集計表　こども園　（回答数　49, 回答率　84.5%）

n (%)

1. クラス単位で実施している
39 (79.6)

2. こども園全体で一斉に実施している
9 (18.4)

3. していない
1 (2.0)

4. 無記入または無効回答
0 (0.0)

1. 毎年実施している
33 (67.3)

2. 年によっては実施する年もある
5 (10.2)

3. していない
11 (22.4)

4. 無記入または無効回答
0 (0.0)

1. している
33 (67.3)

2. していない
14 (28.6)

3. 無記入または無効回答
2 (4.1)

1. ある
31 (63.3)

2. ない
17 (34.7)

3. 無記入または無効回答
1 (2.0)

1. こども園主体で定期的に実施している
6 (12.2)

2. 歯科衛生士訪問時等、特別な行事の機会に実施している
13 (26.5)

3. 実施していない
30 (61.2)

4. 無記入または無効回答
0 (0.0)

1. パンフレット「大人の歯をたいせつに」を知らない
4 (8.2)

2. 5歳児の保護者に配布している
41 (83.7)

3. こども園での保護者向け歯科保健指導等に利用している
2 (4.1)

4. その他
2 (4.1)

5. 無記入または無効回答
0 (0.0)

1. 実施している
6 (12.2)

2. 実施していない
43 (87.8)

3. 無記入または無効回答
0 (0.0)

1. 保護者に利用を推奨している
3 (6.1)

2. 保護者に利用しないよう推奨している
0 (0.0)

3. 特に何もしていない　（保護者の意志に任せている）
46 (93.9)

4. 無記入または無効回答
0 (0.0)

1. 思う
43 (87.8)

2. 思わない
6 (12.2)

3. 無記入または無効回答
0 (0.0)

1. 思う
15 (30.6)

2. 思わない
31 (63.3)

3. 無記入または無効回答
3 (6.1)

回答
滋賀県

(9) フッ化物の利用について 1) フッ化物がむし歯予防
に有効だと思いますか

2) こども園で、集団での
フッ化物利用は必要だ
と思いますか

(6) パンフレット「大人の歯をたいせつに」の利用について

(7) フッ化物塗布について

(8) フッ化物配合歯みがき剤の利用について

(3) （2）の他、こども園独自の歯と口の健康に関する取組み
を実施していますか。

設問

(4) 特別に時間を設けるなどして、乳幼児に歯みがき指導を
受けさせたことがありますか。

(5) プラークチェック（歯垢染め出しテスト）の実施について。

(2) 「歯と口の健康週間」（毎年6月4日から1週間）には、特
別に歯に関する行事を計画実施していますか。

(1) 給食（昼食）後の歯磨きを実施していますか。



■乳幼児期歯科保健アンケート集計　図表　こども園
(1) 給食（昼食）後の歯磨きを実施していますか。

(2)の具体的な実施内容

【専門家等を招いての取組】 【その他】

・ 歯科検診 ・ ノージュースデー

・ 歯科衛生士さんによる歯磨き指導。 ・ 「は・ハ・歯の教室」実施。

・ ・ ４，５才児対象に親子はみがき指導を学年別に実施。

・

・ ライオンの歯磨き教室。

・ 良歯表彰

【媒体等を用いた啓発】 ・

・

・

・

・ 虫歯予防のカード

(3) (2)の他、保育所独自の歯と口の健康に関する取組みを実施していますか。

(3)の具体的な実施内容

【専門家等を招いての取組】

・ 歯科医さんによるお話と磨き方指導

・ 歯科検診

・ 歯科衛生士によるブラッシング指導

・

・

・ 歯科衛生士による染め出し、みがき方指導。

・ 県保専の歯科実習生と連携。

こども園独自ではないが、歯科衛生士さんの指
導を親子で聞いている。

園歯科医(助手）に歯みがき指導にきてもらった
り、園看護師による歯科指導など。

紙芝居、絵本を活用し、目に見えない菌について
知る。

大型紙芝居（保健センターで借りて）にて歯みが
き指導、虫歯予防について。

全体で集会をした時、歯の大切さ、正しいはみがきの仕方
を知らせる。

親子虫歯予防教室（プラークチェック、ブラッシング指導、
おやつの選択、虫歯の話等）

(2) 「歯と口の健康週間」に、歯科口腔保健に関
する行事を計画実施していますか。

以前は歯科衛生士による模型を用いたブラッシ
ング指導もしていた。

健康週間より後に実施することが多い。模型、タ
ペストリシアターなどを使用し保健指導している。

33
5

11

0

毎年実施している

年によっては実施する年もある

していない

無記入または無効回答

33

14

2

している

していない

無記入または無効回答

39

9

1

0

クラス単位で実施している

こども園全体で一斉に実施して

いる
していない



■乳幼児期歯科保健アンケート集計　図表　こども園

(3)の具体的な実施内容の続き

【媒体等を用いた啓発】 【その他】

・ 保健だより等保護者へお手紙の配布。 ・ なかよし集会で、歯みがきを学ぶ。

・ 紙芝居や絵本を読んだりしています。 ・ 歯みがきの替え歌を歌って楽しく磨けるようにしている。

・ ・ 月1回ノージュースデー

・ 年2回プラークテスト(4-5歳)

・ フッ化物洗口

・ ・

・ ・ 「は・ハ・歯の教室」

・ 保護者アンケート

・ 年2回生活カレンダー

・

・ 大型歯ブラシを使って歯みがきの仕方を伝える。

(3)のしていない理由

・ 保護者向けの歯と口の講習会は行っている。

・ 毎日の歯磨きと年1度の歯磨き指導で精一杯です。

・ 市によるフッ化洗口などの取り組みを実施しているため。

・ 時間が取れない。

・ 開園したてで活動の計画が立てられていない。

・

・ 日々の歯磨きの大切さを日常支持しているから。

家庭通信にて、正しい磨き方と日々の継続の精
神と共におやつ等のあたえ方について啓発して
いる。

歯型模型を使用しながら、食後に取り組む（３歳・
２回）

(4) 特別に時間を設けるなどして、乳幼児に歯みが
き指導を受けけさせたことがありますか。

(5) プラークチェック（歯垢染め出しテスト）の実施に
ついて

フッ素洗口の取り組みを検討し、今年度は見送っ
たが来年度は実施に向かい検討を考えている。

３～５歳児は家庭での歯みがきが意識できるよう
に歯みがきカレンダーを持ちかえり、親子でチェッ
クしていただいている。

不定期に虫歯の話・おやつの話等を紙芝居、
ペーフサート、エプロンシアタを使用して各クラス
で実施している。

歯科検診の結果報告や保護者に歯の大切さに
ついて啓発している。

31
17

1

ある ない 無記入または無効回答

6

13
30

0

こども園主体で定期的に実施している

歯科衛生士訪問時等、特別な行事の機会

に実施している

実施していない

無記入または無効回答



■乳幼児期歯科保健アンケート集計　図表　こども園
(7) フッ化物塗布について

(8) フッ化物配合歯みがき剤の利用について

(9)-1) フッ化物がむし歯予防に有効だと思いますか
(9)-2) 学校における集団でのフッ化物利用は必要
だと思いますか

(6) パンフレット「大人の歯をたいせつに」の利用に
ついて

6

43

0

実施している

実施していない

無記入または無効回答

3

0

46

0

保護者に利用を推奨している

保護者に利用しないよう推奨している

特に何もしていない （保護者の意志に任せている）

無記入または無効回答

43

6

0

思う 思わない 無記入または無効回答

15

31

3

思う 思わない 無記入または無効回答

4

41

2

2
0

パンフレット「大人の歯をたいせつに」を知らない

5歳児の保護者に配布している

こども園での保護者向け歯科保健指導等に利用している

その他

無記入または無効回答


